FACHHOCHSCHULE MUMCHEN FBO3E
VORPRUFUNG IN MATHEMATIK S5 1995

Aufgabensteller: Genzer, Herrmann, Pléchinger, Schwigerl, Vinzenz
Arbeitszeit: 90 Minuten. Alle Hilfsmittel auBer Rechnern sind zugelassen.

Die Ergebanisse sind auf den beiliegenden Arbeitsbldttern herzuleiten und einzutragen.
Es sollen alle vier Aufgaben bearbeitet werden.

1. Gegebenist y =f(x) =1+ cosx; 0 <x <w. G; schlieBt mit der x- und der y-Achse einen ebenen Bereich [B] ein.
a) Ermitteln Sie den Flicheninhalt A von [8] und die Koordinaten x5, ys des Schwer-
punktes S'von [B].

b) [#] rotiert um die x-Achse und iiberstreicht dabei einen Drehkorper. Wie grof ist sein
Volumen V,?

¢) [B] rotiert um die y-Achse und tberstreicht dabei einen Drehkorper. Wie grof) ist sein
Volumen V,?

N

d) Nun rotiert G, um die Gerade p mit der Gleichung y = 1. Welchen Mantelfldcheninhalt
Ay hat die dabei iiberstrichene Drehfliche?

2.Durch (x—C)* +y° = %Cz +4 ist eine Kurvenschar mit C als Scharparameter gegeben.

a) Geben Sie Art und Bestimmungsstiicke der Scharkurven an.

b) Ermitteln Sie die Hillkurve # der Schar. Geben Sie Art und Bestimmungsstiicke von # an. Skizzieren Sie # samt den
Scharkurven fir C=0, C= + 3.

<) Welche Koordinaten haben die Berithrpunkte von # mit den Scharkurven in Abhingigkeit von C ? Fiir welche Werte
von C ergeben sich iiberhaupt Berithrpunkte?

3. Gegeben ist die Differentialgleichung 7 + 4y + 3y =8¢~ '.
a) Ermitteln Sie die allgemeine Lésung der zugehorigen homogenen Differentialgleichung.
b) Ermitteln Sie die allgemeine Losung der gegebenen Differentialgleichung.
¢) Ermitteln Sie die besondere Losung y = f{f) der gegebenen Differentialgleichung, fiirdie y =1, y = 3 bei t=0 gilt.
d) Fiir welches £ nimmt y = f{f) ein Maximum y,., an, und wie grof ist Yy, 7

e) Fiir welches ¢ hat Gy einen Wendepunkt?

[¢

) Wie groB ist lih f(¢) ? Skizzieren Sie G, (Verwenden Sie dazu e~ 7 0,47).

t—> o

4. Gegeben sind die 5 Punkte (-1,0), (0,1), (1,1), (2,1), (3,2) der (x,y)-Ebene. Hierfiir soll die Gleichung y =ax +& der
Ausgleichsgeraden g ermittelt werden. '

a) Schreiben Sie die Fehlerquadratsumme S als Funktionswert von a und b an. ¥
b) Welche Normalgleichungen ergeben sich? Berechnen Sie a und 5 und geben 2

Sie die Gleichung von g an. Zeichnen Sie g in das gegebene Kordinaten-

system ein. . .
¢) Welchen Wert hat S fiir die ermittelten Werte von a und 6 ? '

3
d) Berechnen Sie 4, = j 1(ax+b)d.>c. -1 1 2 30 0x

' 3

¢) Die 5 Punkte werden nun als Punkte eines Graphs Gy aufgefait. Ermitteln Sie 4, = »‘—1 S (x) dx durch numerische
Integration nach SIMPSON mit der Schrittweite 7 =1 .

f) Vergleichen Sie 4, mit 4,. Welche geometrische Eigenschaft der Punktanordnung ist die Ursache fiir das Ergebnis?
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